Tema 5: Ecuaciones Exponenciales y
Logaritmicas

0 RESUMEN DE PROPIEDADES DE POTENCIAS

1) a’ =1 6) a”:a"=a""
2) al =d 7) (am)n =q™"

I |
3) a = 8) a"-b"=(a-b)

4) a’n —4fqm a" (ajn
5 a"-a"=a""
Una ecuacién exponencial es aquella ecuaciéon enla quela incégnita aparece en el exponente.
a*=b
Para resolver una ecuacién exponencial vamos a tener en cuenta:

1) a>0 a#l
2)ad"=a"=>m=n
3) a"=b"=a=b
Las ecuaciones exponenciales pueden clasificarse en tres tipos:

1.1 Misma base

Si tenemos en ambos miembros de una ecuacion exponencial con la misma base, es sencillo resolverla.
Basta con igualar los exponentes.

55 =54 5 Bx+1=—4x+13 = —12=4x = x=-3
1.2 Exponencial igualada a un nimero

En este caso habria que transformar el nimero en una potencia de igual base que la que tenemos en el otro
miembro, realizado este paso se igualan los exponentes.

2x-5 —
2.3 =54 = 2.33°=2.3= 2x-5=3 = 2x=8 = x=4
1.3 Reduccion a una ecuacion de segundo grado
Son ecuaciones exponenciales en las que, haciéndose un cambio de variable conveniente, se transforman en
ecuaciones de segundo grado, de facil resolucion. Posteriormente se deshace el cambio y se obtiene el valor

pedido de la variable.

2" -5.2"+4=0

t=4 = X
Sillamamos a 2 =t tenemos entonces: =51t+4=0 = = =




1.4 Ejercicios

1. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.

a. 5x2—5x+6 :1
b. 23x — 0v53x+2
c. 7% =5764801

2. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales.

a.4*-2.4""4+16=0
b.3* +3* =30

3. Resuelve estas ecuaciones.

a5 =0"2""°
b.3" =309
272" =8
d 5:77=35
e.7-3" =567
f.4*"=0'25
g2 " =32

4 3 =L
27
e. 3% =l
9
c. 27427 =12
d 242+ =3
h. 3% =2187
i.0'5°=16
j. 22 =5.2"4+4=0

k.3 -3"+37 =21
L 3*+3"7 =39

m. 7*** = 823543

n. 577 =390625

4. Resuelve los siguientes sistemas.

{ 2°+3 =7
a.
2x+1_3y—1 =7

{ 243" =7
b.
2x+1 _3y—1 =_1

2437 =5
C.
2x+1 +8 . 3y+1 — 7

T =49°
e.

7% =49
c 2% =128
S 27420 =24

257 =4

g 3.,

2¥_2" =768

5 =125°
h.

57 =125

e. 545 15 =20

2 LOGARITMOS

A veces nos encontramos con ecuaciones exponenciales que son dificiles de solucionar, por ejemplo,

2" =17

En este caso, podemos acotar el valor de la incégnita x entre dos y tres, pues sabemos que

4<7<8=27<2"<2? = 2<x<3

Pero no sabemos el valor exacto de x. Nace asi la necesidad de crear una herramienta que nos solucione

este tipo de ecuaciones. 2" =7

Definicidn: Se denomina logaritmo en base a de un nimero b, a otro nimero x al que hay que elevar a
para obtener b. Esto puede escribirse como:

log, b=x<a" =b




a se denomina base del logaritmo y debe ser positivo y distinto de uno, es decir, a>0,a#1. A b sele
llama argumento del logaritmo y debe ser positivo, es decir, b >0.

Ejemplos:
1. Hallar el logaritmo en base 3 de 81.

Este problema consiste en calcular el nimero al que hay que elevar 3 para obtener 81; esto se
escribe:

log,81=x=3"=81= x=4.Porlo tanto el logaritmo en base 3 de 81 es cuatro.

2. Hallar el logaritmo en base 10 de 1000.

(A qué numero hay que elevar 10 para obtener 10007
log,, 1000 = x < 10" =1000 < x =3. Asi el logaritmo en base 10 de 1000 es tres.
Nota: Cuando el logaritmo tiene base 10 se llama logaritmo decimal
2.1 Propiedades de los logaritmos
1)El logaritmo de un producto es la suma de los logaritmos de los factores.
log, (b-c)=log,b+log, c
2)El logaritmo de un cociente es el logaritmo del numerador menos el logaritmo del denominador.
log, (%j =log,b—log,c
3)El logaritmo de una potencia es igual al exponente multiplicado por el logaritmo de la base de la potencia.

log, b" =n-log, b

4)Cambio de base en los logaritmos.

5)En cualquier base:
a)log,1=0 ya que a’ =1 para cualquier valor de a.
b)log, a =1 yaque a' = a para cualquier valor de a.

Demostracién de las propiedades:

Sean x=log, b, y=log,cy z=log,(b-c),porlotanto a*=b, a’ =cya’=b-c

xX+y

1) De esta manera tenemos que: a‘° =b-c=a"-a’ =a"”’ = z=x+y =

log,(b-c)=z=x+y=log, b+log,c = log,(b-c)=log, b+log,c
b b b

2)log,b=log,| —-c |=log,—+log, c Entonces log, —=log, b—log, c
c c c

3)log,b" =log, (b-b-...-b)=log,b+log, b+...+1log,b=n-log, b
4)Como x =log, b entonces tenemos que a* =b de esta forma tomamos logaritmo en base c.
log.a" =log, b aplicando la propiedad 3) tenemos que x-log, a =log b y despejando x tenemos que

_log.b obtenemos asi que log, b=
log, a log.a

log.b

X




2.2 Ejercicios

1) Calcula, mediante la definicion, estos logaritmos.

a) log, 8 d) log 0'0001 g)log, 16
b)log, 81 e)lne” h) log,0'25
c) log 1000 f) Ine™ i) log, 0'0625

2)Sabiendo que log2=0'3010; log3=0'4771 y log7 =0'8451, determina los logaritmos decimales de los
10 primeros nimeros naturales. Con estos datos, ;sabrias calcular log3'5? ;Y log1'5?

3) Calcula cuanto vale log, b-log, a.

4)Obtén el valor de x en las siguientes igualdades.

6 _ = = —

a) 1og3x:§ b)log, ¢/625 = x ¢)log,3=2 d) log 256=-8

5)Resuelve las siguientes ecuaciones
'3 = d) 3+2-1 =5
a)2'3" =18 ) ogx f Liog, x=-3
b)log x =log9—log4 2 3
e)—=7"'5

¢)Inx=3-In5 3
6)Resuelve las ecuaciones logaritmicas siguientes

a)log, x=-3'5 e)logx=1logl5—log2+log3

b) log, x’ :? f) log(x—3)+logx=1log(4x)
g) 2-logx—log(x—16)=2
c)In(x-3)=2

h) 4'10g2(x2+1)=10g281
d) log 169=2

7)Resuelve las siguientes ecuaciones

a) log, \/x —3log, x+4log, x> =2 f) log x* +10og100 =3
b)log, x—log, x* =log, x g) 2log x—log(x—16) =2
1
0) 21nx_41n(\/;)+1n(lj:7 h) log(5x+1)—log2=§10g(x+4)
X
d) log2+logx=1 i) log(3x—1)—log(2x+3)=1-1log25
e) (log x)* +7logx—9=0 i) 2+log(x—2)=3/1-log(x-2)
log2+log(11—x2) log(35—x3) log2+log(x2—5)
=2 ) ———==3 m =2
log(5—x) log(5-x) log(\/g—x)
8) Resuelve los sistemas
log x+log y =30 ) logx—logy=1 ) logx+logy=1
a c e
x+y=60 X -y’ =4 x—y=6
3logx—logy=1 n logx+logy=2 log(x+y)—log(x—y)=1log5
logx+2logy=35 x+y=29 f) 9% 5
=






